

ANUNCIAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA... IN STRAINATATE... ANUNCIURI: Se primesc in strainatate: La D-nul Haasen...

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redactiei si Administratiei: Palatul 'Dacia'.

Un numar in Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Location/Item and Price/Value. Includes items like 'Iacuresci, 19 octombrie' and 'Bucuresti'.

Table titled 'Cursul de Viena, 31 octombrie' with 2 columns: Item and Value. Includes 'Renta ungară in aur' and 'Bonuri e tesaur ung'.

Table titled 'Cursul de Berlin, 31 octombrie' with 2 columns: Item and Value. Includes 'Actiunile Căilor ferate române' and 'Obligațiunile române'.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' with multiple columns: Route, Direction, and Time/Price. Includes routes like 'Bucuresti - Suceava' and 'Suceava - Iacuresci'.

TELEGRAMME

TELEGRAMME: (Agentia Havas) Atena 20 Octombrie... Viena, 30 octombrie... Paris, 30 octombrie... Pesta, 30 octombrie... Londra, 30 octombrie... Berlin, 30 octombrie... Viena, 30 octombrie... Pesta, 30 octombrie... Londra, 30 octombrie... Berlin, 30 octombrie...

Leccióna ce voesc a ne da este in sine cât se poate de bine întemeiată pe adevăratele principii ce ar trebui să calauzească ziaristica in desbaterile ei asupra chestiunilor politice; ea este totodată scrisă cu moderațiune, ba mai mult cu bună cuviință. Departe de a se supăra la rândul nostru, articolul 'Românului' ne a adus o adevărată mulțumire pe care avem a o motiva, și după aceasta, vom avea câte-va observațiuni de făcut. Mulțumirea noastră provine din faptul că, precum se vede, articolul nostru a produs rezultatul pe care căuta să îl obție; redacțiunea 'Românului' a înțeles până unde poate să ajungă polemica ziarelor când in deriderea bunului simț, a adevărului, a lealității, se susțin in niște fol ce ar trebui să se respecte, propunerii său imputări bune numai pentru un public de copii. Deșteptându-se din ameteala sub domnirea căria a putut scrie puerilitățile din ultimele sale articole, revine la simțiri mai serioase. Noi înțelegem foarte bine adevărata însemnare a prediciei sale care nu este altceva de cât o mărturisire a propriilor păcate sub forma unei 'scrisori către Corințianii'. Inșă oricât de meritoriă să fie o 'spovedanie' totuși ea nu are deplinul său preț decât atunci când implică totdeodată și angajamentul de a nu mai cădea sub ispită. Dacă articolul 'Românului' are și acest înțeles, mulțumirea ce ne-a adus revista sa de Miercuri va fi și mai deplină, și atunci poate fi încredințată că ne va găsi pe noi, acestii d-la 'Timpul' tot așa de zelosi, pe cât ori fi și d-lor, pentru a menține polemica ziaristică pe înălțimile bunei cuviințe și ale moderațiunii de unde nici odată nu ar fi trebuit să se coboare. Cu toate aceste nu ne putem opri de a observa ca nimeni mai puțin decât 'Românul' are dreptul de a se supăra și de a se plânge. Cine a așezat tonul polemicii ziaristice pe acest scârbos și alunecos poverniș? Cine a dat primul avânt acestui sistem deplorabil? Cine este acel ziar ce in vreme de cinci ani umplea, mai pe toată ziua, coloanele sale cu alte invecive, cu alte imputări decât acele de care se plânge astăzi 'Românul'. Nu am avea decât a deschide colecțiunea sa dela 1871 până la 1876 fără a mai vorbi de timpul de atunci și până astăzi, și, mai la toată pagina, vom găsi, semănate cu imbelșugare epitetelor de: 'jăfători, trădători ai țării, oameni vânduți străinului, etc. etc. Nu

doară 'Românul' este acela care poreclisă cu numele de 'Passatoie' pe un bărbat astăzi așezat pe banca ministerială, și care într'un șir de numere nu l' chiamă altfel decât cu numele acestui renumit ucigaș și hoț? Multă vreme am adus toate silințele noastre pentru a nu iniția acest pernicios, acest abominabil exemplu. Omul însă rămâne om, ori cât de filosof ar cauta să fie; și vin momente unde inima se revoltă, unde mintea ești perde cumpătul și atunci expresiunile in ignațiunei curg fără voiă de sub pană. Bine-voiască 'Românul' a recunoaște acest adevăr, bine-voiască a fi serios, sincer și cumpătat in discuțiunea sa, și atunci va vedea cu câtă mulțumire, cu câtă grabă el vom urma pe calea acestei fericite transformățiuni. DIN AFARĂ In Constantinopol se crede, că tot se va încheia pe cale pacinică și cu bună înțelegere convenția turco-austriacă privitoare la ocuparea Bosniei și a Hertegovinei. Layard și Caratheodory pașă ești dau toate silințele putincioase pentru a pune la cale încheerea acelei convenții, amânate prin uneltiri rusești. In proiectul de tratat, la care principele Lobanof caută să inducile Poarta, numirea creată de congresul de la Berlin, 'Rumelia' resăriteană sa evitat in mod ostentat v, puindu-se pretutindenea 'Bulgaria' resăriteană. 'Journal des Débats' primește următoarea scrisoare din Ruseiuc cu data de 16 octombrie: Intorcându-mă aci după încheierea păcii am găsit toată țara ocupată de armatele rusești. Speram a găsi ordine și o organizație oareș-care; și mare a fost mirarea mea că n'am găsit decât anarhia cea mai completă. Bulgarii o recunosc aceasta, dar nu cutează a o mărturisi. Situația lor s'ar putea îmbunătăți cu toate acestea prin noua organizare civilă. Eliberați de guvernamentul militar care pretutindenea e detestabil, ar putea să muncească la dezvoltarea mijloacelor lor materiale. Dar acel moment nu se mai apropie și guvernamentul militar pare a voi să se eternizeze in Bulgaria. Se vestește incurându intrunire a scupcinei bulgare pentru alegerea unui principe; dar alegerea făcută și principele investit cu puterile sale, Bulgaria va rămâne cu toate astea supusă mult timp guvernământului militar rusesc. Numărul trupelor de ocupație atât dinconce

cât și dincolo de Balcani se prețuește la 250,000 de oameni. [Recrutările pentru armata bulgară au dat pentru principatul Bulgariei numai țifra de 60,000 de oameni, care continuă a se smotri și a se iniția cu meseria armelor. Se bagă de seamă, cumcă viața militară nu le prea place tinerilor lucrători bulgari, căci numărul deserțiunilor sporește pe zi ce merge. Toți generalii ruși, cari se află dincoacele Balcani au fost chemați cu grabă la cartierul general din Adrianopole; n'au mai rămas de cât cei ce se află la Varna și la Șumla. Scumpetea obiectelor de primă necesitate, de locnițe și de lemne de ars, devine excesivă. Avem in perspectivă grozavă mizerie, pe care ne va aduce-o iarna. Tifosul, care bântue toată țara, va deveni un flagel atât prin frig cât și prin privațiunile de tot soiul. Ce să mai spunem despre nenorocii emigrați, cari revin cu miile și sunt impiedicați de a reintra in țatele și in posesiunea bunurilor lor? Trăiesc in bordeie miserabile, se culcă sub cerul liber și sunt decimați de boale: un gen de esterminație, al cărui secret îl au rușii. Se poate ca elementul musulman să dispară din Bulgaria in câțiva ani. Celelalte comunități grece și latine nu vor fi persecutate in același mod; dar lor le pare rău deja și continuă a le părea rău după dominațiunea musulmană, care are multe defecte, dar care se distinge prin o mare calitate: toleranța. Ortodoxia rusească va stăpâni in noul principat, unde ești va exercita tirania religioasă și politică. Ori ce ar fi putut stipula tratatul dela Berlin; toate posturile le vor avea numai bulgarii ortodocși, și chiar peste câțiva ani ca și acum între funcționarii nu se vor vedea nici catolici latini nici greci elini. Cu alte cuvinte pe tărâmul religiunii ca și pe tărâmul politicei va fi cea mai desăvârșită netoleranță. ALEGERILE COMUNALE Alegerile consiliilor comunelor urbane și rurale din toată țara, cari vor avea loc in prima Duminecă a lunii viitoare, adică la 5 Noemvrie, a început a preocupa toată presa din județe. Mai n'avem a adăoga, că toată presa aceasta e nemulțamită cu actualii administratori de comune, alegeți sub influența comitetelor de exploatare publică. Vom reda numai estrase din articolele acelor ca să se vadă, că in privirea aceasta ziarele au una și aceeași plângere, la Craiova, la Galați la Iași, adică, de la un capăt al țării până la cel lalt. Nu mai vorbim de Craiova și de mizeriile ei—zice 'Olteanul' căci aceste mizerii le-a adus culpabila indiferență a alegătorilor care nu și-au făcut datoria de cetățen când a fost să și dea vot pentru oameni capabili de a conduce interesele comunei. Să vorbim de noua alegere a consiliului comunal. Se apropie, este la 5 Noemvrie luna viitoare. Ei-vor oare alegătorii și de astă dată indiferenți ca tot-d'auna? Lă-savor aceste mizerii să crească prin indiferență, și vor uita și acum sfânta lor datorie și dreptul ce le dă și proteje legea? De astă dată, ar fi mai mult de cât rușine, ar fi nedemnitare; și cel care se bucură de acest mare și frumos drept și nu l' uezază dânduși votul pentru cel care este bun și capabil, probează nu numai că nu merită d'a se bucura de acest drept cetățenesc, dar pentru un judecător drept, acela se poate condamna ca trădător de patrie, căci lasă interesele ei in mâna jefuitorilor pe care le ar fi scăpat dânduși votul său pentru un om bun care le ar fi condus bine. Am fi nedemni de drepturi când am lăsa să fim amăgiți prin lingușiri meschine ca să dăm votul la oameni ai căror trecut ne probează că ne ar aduce nenorociri și ne ar face să plecăm copul spre rușinea noastră. Aceste încercări le-au avut Craioveni, și spre rușinea tuturor, este starea de mizerie a consiliului comunal și județian ești diu urmă prin minoritatea de votanți duși la urnă prin vorbe măgulitoare, căci majoritatea ce putea face să cază o alegere violată prin lingușiri și făgădueli, a stat indiferență la casele ei. Credem că de astă dată fie care se rușinează de sine însuși și consideră ca o crimă nepăsarea ce-a avut când trebuia să și facă datoria: căci cel mai mulți nu s'au dus să voteze pentru oameni cari ar fi condus interesele comunei cu demnitate; și alți, pentru că s'au lăsat să fie amăgiți de cerșetorii de voturi care desecară tot ce putea să înflorească orașul sub o administrație bună, de cetățeni buni și oameni onestii. Dacă Craiovenii ar fi avut ochiul asupra averilor lor, și nu le ar fi lăsat cu nepăsare in prada celor ce s'au succedat la primărie, suiți acolo cu voturi violate prin lingușiri și făgădueli, și dacă in locul acelor vânători de voturi domni votanți ar fi vânat d-lor oameni capabili și cu demnitate ca să l' pue a conduce interesele comunei, Craiova ar fi cel dintâi oraș din țară, și fie care ar putea zice cu mândrie că este Craiovean, căci ast-fel Craiova n'ar fi pierdut nimic din fala ei de altă dată, din alte timpuri când Craioveanul spunea cu mândrie din ce oraș este. Puteava oare și acum un Craiovean să spuie din ce oraș este? Nu

BUCURESTI

BUCURESTI: Ieri, 19 (31) octombrie... sunt supărați de articolul din 17 octombrie, și ne adăoga predică de moderațiune și bună cuviință.

Pentru că, ar avea răspunsul: ve cunoaștem valoarea, după oameni care'i alegeți să vă conducă interesele, și dupe cum sunt de conduse, și progresul ce ați făcut.

Lăsați pe **advocați** să 'și vază de meseria lor, căci ei au adus casa comunei în cea mai deplorabilă stare.

Nu dați votul la cei ce vă făgăduiesc multe, căci aceștia sunt precupeți, care dacă vi'l cumpără, fac cum fac toți precupeți să câștige dela marfa ce au cumpărat.

Nu dați votul celor ce vi'l cerșesc, căci cerșetorul nu este capabil de a lucra și trăește din ostentivitatea altora. Intruniți-vă, consultați-vă, și hotărâți pre cei cari trebuie să fie aleși.

Nu alegeți de buni pe cei ce guvernul îi scoate din funcțiuni pentru că sunt răi, precum ați făcut de multe ori.

Alegeți oameni cu greutate morală și materială dacă se poate.

Alegeți să fie stabiliți cu proprietate.

Ascultați pre cei ce vă 'țin discursuri frumoase, dar judecați după trecutul lor ca să știți cine vă vorbeste.

Citiți foile volante, și judecați pre cei ce le scrie și se arată numai în ast-fel de împrejurări când este apa turbure ca să prinză peștele.

Citiți profesiunile de credință, dar să știți că cel ce scrie pentru sine scrie numai ce este bine, și de multe ori se îmbracă cu o haină care nu este a lui.

Citiți foile anonime, și dacă vă consiliază bine, să dați votul altora, nu celor ce scrie anonim, căci aceștia sunt vipere care se ascund în flori ca mușcătura lor să fie mai înveninată.

„Vocea Covuluiului“ zice :

Ca publiciști, suntem datorți a pune îndată sub ochii cetățenilor aceea ce grăiește guvernul prin circularile sale, aceea ce spune legea prin textele sale, și apoi a lăsa orășenilor sarcina de-a gândi, a se sfătuși și a hotărâ cum trebuie să urmeze mai bine, spre a nu vedea interesele orașului lor căzute pe mâini nedestoinice, gata de ale compromite în loc de a le susține și a le face să progreseze.

Din acest punct de vedere dar plecând, iată ce ne spune circulara ministrului adresată primarilor, etc.:

„Indemnați pe cetățeni a se intruni, a debate și a se lumina împreună în privința intereselor locale Alegerile trebuie să fie sincere, luminate și adevărat libere Trebuie să cerem mai cu seamă onorabilitate, cunoștință de trebuințele locale și devotament pentru binele public, etc.“

Toate aceste sunt principii frumoase, bine scrise și pe deplin măgulitoare sufletului omenesc. Un lucru însă esențial se cere pentru ca ele să producă un bine real. Adică

trebuie ca nu numai în circulari scrise, ci și în fondul însuși a lucrurilor libertatea alegerilor să fie deplin și realment sinceră. Nu e destul ca să se zică prefectului și primarului să nu șoptească, trebuie să facă a se înceta acea sistemă, nenorocită după noi, care, ocolind răspunderea directă a prefectului și primarului, a înlocuiește prin cunoștințele comitetele electorale. La spatele cărora umbra prefectului și a primarului sunt mai tari și mai cutezătoare, fiindcă sunt acoperite de orice răspundere.

Se improvizează un comitet electoral de 5 sau 7 devotați ai regiunii, fac simulacre de intruniri, în cari nu sunt admiși decât bine credincioșii stăpânirii, se afișează o listă de candidați, chipurile ca rezultat sau expresiune a intrunirii, apoi comitetul patent recunoscut că nu se mișcă decât sub bagheta administrațiunii, începe a șopti pe la toți agenții, și aceasta se numește practica alegerilor libere, sincere și luminate. Iată, d-le Rosetti, cum am văzut că s'au practicat liberele alegeri din 1876, și avem aproape certitudinea că tot astfel se vor practica și cele de astădată din 1878. Acest sistem ni se pare cel mai nenorocit, pentru că societatea nu are măcar satisfacțiunea de a putea să ceară curva socoteală de falsificarea ce se face înaintea sale. Acest sistem este condamnabil și mai primejdios chiar decât cel a ingerinței directe, căci cel puțin în acest caz 'ți cunoști opresorul și poți a recurge la puterea legilor spre a reprimă reul și a face îndreptare.

De aceea noi, pe cât am citit cu cea mai mare atențiune principiile frumoase și frumos espuse în circulara d-lui ministru de interne, pe atât ne am decis a sta în cea mai deplină rezervă și a observa de aproape să vedem cum se va face de prefectii și primarii săi, și mai ales de comitetele sale electorale, aplicațiunea celor atât de bine exprimate de ministrul de interne în circulara sa.

Intr'alt număr aceeași foaie sfătuind pe alegătorii să nu mai rămăie indiferenți la alegerile comunale, le arată că într'un asemenea caz se va prescrie dreptul fiicăru de a se mai putea tăngui că nu sunt cu destulă demnitate și cunoștință apărute și întărite interesele târgului în sinul primăriei. Atunci vor avea soarta ce o vor merita; vor avea consilierii ce li se vor cuveni. Să nu se mai plângă nimene dacă și astă dată, ca în multe rânduri, cunoscuți antreprenori de voluri, cari și-au făcut o meserie sistematică de a exploata prin mijlocul votului, pe poporul cel de jos și a înșela pe cetățeni, dacă zicem, 'i vom vedea și acum înboldindu-se ca un roi de muște spre a inegri și peta nenorocita comună, deja destul de căzută.

Este timp ca cetățenii să pue capăt acestei stări de lucruri și să numească un consiliu comunol din oameni cu hotărâre de a se pune pe lucru pentru îndreptarea comunei, iar nu persoane cari numai din veleităte se silesc a se alege, pentru ca apoi nici să nu mai păsească pe la primărie; a doua calitate, ce cerem noi, este ca, pe lângă hărnicie să aibă și pricepere de lucru public ca nu din ignoranță să nu facă un lucru, sau făcându-l să facă mai mult rău de cât bine; a treia calitate e de a fi integru, adică nici pentru el, nici pentru amicii și rudele sale, să nu se lase a se abate de la datoriile la cari 'l cheamă legea, onoarea și reputațiunea sa în mijlocul orașenilor săi.

Dacă însă prin indiferența cetățenii vor lăsa ca afacerile orașului să căză pe mâini de oameni cari nici conștiința nu vor avea de pozițiunea lor, nici cunoștința de lucru public, nici măcar ambițiunea unui bun nume între concetățenii lor, atunci negreșit velenii din vale 'și vor plânge păcatul mizeriei în care trăesc prin mijlocul bălților infecte, fără felinare și fără pază; atunci proprietarii să nu se mai tăngue că acaretele lor sunt în pericol la cele întâi plot din cauza lipsei de guri suficiente în canaluri; atunci cei ce caută cu banul lor să facă lucrări publice să nu se cărtească contra pedicelor ce au suferit dela favorii; atunci cei ce trăesc din bugetul comunei să-și suferi amarul, scomptând pe la zărafi cu prețuri grele mandatele ce le poartă rupându-se în pozunare; atunci văduva, săracul, ca și bogatul ce merg în piață și ved abuzurile ce se fac chiar cu articolele de îndestulare să nu se mai plângă de ele; atunci cel ce ver'o trebuință zilnică 'l împinge să deschiză ușa comunei, și acolo nu va intimpina decât dispreț și nepăsare la plângerea sa, să tacă; căci inovat singur va fi că s'a lăsat a fi ademenit la alegeri, sau s'a făcut greoi și nu s'a dus la vot.

Din nepăsarea însă a orășenilor și nebagarea lor de seamă vor trage foloase însemnate samsarii de voturi, vor precupeți pe cine să alege, sau se vor candida pe ei înșiși, pentru a mai înșela încă odată pe nefericiții locuitorii din foburguri și a amăgi pe naivii dinaintea cărora trec de oameni cu popularitate. Este de preferit de o mie de ori un om simplu din popor, dar cu bune simțininte, decât samsarul ds voturi, care în perversitatea sa nu mai are nimic de respectat, fiindcă a speculat tot ce este mai sfânt sufragiu.

Din șirurile precedente se vede starea în care au ajuns Galații sub administrația liberală. Nici Iașiul nu stău mai bine. „Steața României“, organ liberal

cumstanțe trebuiau să rămăie neșterse în amintirea nenorocitei femei... Era o duminică. Generalul se deșteptase de dimineață mult mai vesel ca de obicei, și după dejun, deși era frig și ceață, se coborise cu fiul său, cu să tragă câteva gloanțe la o țintă, pe care o așezase în fundul grădinii. Urcându-se sus, Raymond ziseese mumiile sale:

— Eu am greșit, ținta de șase ori, dar tata n'a greșit deloc cu toate a fost silit să tragă cu mână stângă.

— Adevărat, zise generalul, brațul meu afarisital de braț drept mă doare grozav astăzi... d'abia pot să 'l mișc.

Zicând acestea se așezase la foc și propusee nevestii sale să o ducă seara la teatru, și tocmai se gândea la ce teatru să meargă, când intră Krauss aducând o scrisoare.

La vederea adresei numai, generalul încrunță sprinceană. Citi scrisoarea dintr'o singură aruncătură de ochiu, apoi sgârbind-o cu violență, o aruncă în foc strigând:

— Nu! de o mie de ori nu! niciodată! Cu toate acestea, se mai regândi. Apoi peste un moment:

— De seară, nu o să pot, dragă Elisabeto, să 'ți fac plăcerea de a te duce la teatru. Sunt silit să mă duc la o întâlnire

din Iași, dar care a arătat adeseori starea într'adevăr odiosă, în care fracțiunea poreclită independentă adus Moldova întreagă, comentează asemenea circulara d-lui C. A. Rosetti în modul următor:

D. ministru de interne profită de ocaziunea circularii de a face teoria comunei și a arăta însemnătatea ce ea are în stat, a cărui temelie este. Recomandă prefectilor și primarilor să sa indemne pe cetățeni a sa intruni, a debate și a se lumina împreună în privința candidaților, și să facă mai cu seamă cunoscut tuturor cetățenilor, și mai cu osebire tuturor sătenilor să nu suferi ingerințele administrațiunii în alegeri.

Ma! zice d. ministru în circulara sa că „în alegerile comunale opiniunile politice nu este bine a fi puse în prima ordine“, și că dela membrii consilierilor comunale trebuie să se ceară mai cu seamă „onorabilitate, cunoștință de trebuințele locale și devotament pentru binele public.“

Aceste recomandățiuni, și altele de felul acestora ce mai cuprinde circulara d-lui ministru, sunt lucruri foarte bune și foarte frumoase.

Rămăie însă de a se ști dacă ele vor trece din domeniul teoriei în acela al practicii; dacă autoritățile actuale administrative și polițienești vor putea să se stăpânească de a nu se amesteca în alegeri, de a nu exercita nicio injuriere, chiar nici de aceea morale, cari nu sunt streine deprinderilor politice ale partidei d-lui ministru de interne.

În această privință circulara d-lui Rosetti nu ia niciun angajament. Ea se mulțumește a spune prefectilor și primarilor să „facă cunoscut tuturor cetățenilor ca să nu suferi ingerințele administrațiunii în alegere, să nu asculte de nici o amenințare.“

În această platonice recomandare se mărginesc toate garanțiile d-lui ministru de interne pentru asigurarea libertății alegerilor. D-sa nu au aflat cu cale a declara hotărâri și lămurit agenților administrațiunii că dacă vor exercita ingerințe administrative în alegeri, dacă vor șopti alegătorilor ori 'și vor ameinti, atunci vor fi destituiți și pedepsiți cu toată asprimea legilor.

Însărcinarea administrațiunii ca să vegheze la mântinerea cu sfușenie a libertății în alegeri este o proastă garanție ce dă d. Rosetti alegătorilor despre exprimarea în toată libertatea și cunoștința voturilor lor.

D. Rosetti știe că administrația este de mult năvălită de a se amesteca în alegeri, și de a exercita presiune asupra votului cetățenilor. Domnia sa știe asemenea că administrația este interesată ca comuna, această temelie a statului, să fie expresiunea vederilor, a pasiunilor și a intereselor sale.

Ast-fel fiind lucrurile, circulara

d lui ministru de interne, cu liberalismul ce afectează în departe de a ne înfățișa vreo garanță despre libertatea voturilor alegerii comunale, dimpotrivă îngrijește, ne înspăimântă din locului, fiindcă precum am mântinerea cu sfușenie a libertății alegerilor este pusă în sarcina administrațiunii, adică a organelor puterii executive, care au cu priosință totdeauna și suferă regimurile cum înțeleg să principii libertății alegerilor.

Cum are să se poarte această administrațiune acum când ea e pres autorizată de d. ministru de interne ca să îndeplinească de supraveghiațoare, această ușor înțelege, aceasta au și să se simți în orașul nostru că pe acum, căci de abia au aprins a se afișa încunostințarea prin agenții poliției au și început a se mișcare spre a șopti cetățenii contează pe concursul lor.

De aceea noi credem că d. Rosetti lucru ce ar trebui să facă cetățenii în prima constatare pe ce vor avea, ar fi de a cere d. ministru de interne ca să dăneze administrația de datoria sa ghia la mântinerea cu sfușenie libertății alegerilor, și se împuternicească administrații sub ceaspră pedeapsă de a se opri în orice șopte, de la orice amenințare într'un cuvânt de la orice ingușie materiale, fie morale, precum de la orice acțiune, măcar cu mică; să impună agenților administrativi, polițienești și comunașii la cel mai mare până la ce amic, ca nici să stea în saloale alegeri mai mult de cât timp necesar pentru ași depune voturile. Atâta pentru Iași.

Oleanul, organ din Craiova scrie asemenea cu colorii negaționale tuiața comunei sub domnia liberală

TEATRU ROMANESC

RUY-BLAS

Reprezentat Marți 17 octombrie

Pe cine să lăudăm și cui să 'ținem pentru plăcerea, la care fost părtași în seara această

Locul întâi s'ar cuveni a care a urzit idea acestei reprezentațiuni și după îndelungată lăsa a ajuns să vază opera genială poet francez vărsată în cea amăgitoare limbă românească. Estrul traducător nu și-a pus numele pe afiș; se vede că nu nește la cuvintele noastre de lăse vede că e mulțumit de mămăiea publicului; se vede, că mult dorește să facă, înainte

ea căuta să se ocupe ca să 'l trunț, și se silea să 'l amăgească ne re și să piarză noțiunea timpului.

După ce Raymond și isprăvi im scriș, monș-sa jucă cu dâneul șaste tude de damă, înainte de a 'l trimet culce...

Până ce în sfârșit sunăd unș ceasuri, ea remase singură în salon.

— Unșprezece ceasuri! zise dânea are să mai întârzie...

Ea luase o carte, însă în zadar i să se intereseza să 'l puțin să 'l atenția asupră'i. Gândurile 'l scăpău amintea, cu multe regrete, de timp fericite în cari bărbatul său, fără altă decît ale profesiei sale, era al ei și al ei. Pe atunci trebuia să vie un moment, ca să 'l poată smulge dnpă din liniștea și dulceața căminului său când era vreedată silit să iasă, și nnde și pentru ce. Pe atunci el n'avea crete pentru dânea; pe atunci ea nu'țea ca acum amestecat în firele unș trige misterioase...

Sună miezul nopții.

— Acuma, murmură dânea, de sicut mai am mult să 'l aștept...

În mintea ei se zugrăvea de astă foarte lămurit toate evenimentele ce maseră dela vizita d-lui Maumussy și Combelaîne, și în toate i se părea că

FOILETONUL „TIMPULUI“

PESTE CAP

de EMILE GABORIEAU

PARTEA A DOA

Generalul Delorge

(urmare — Vezi nrul de ieri al „Timpului“)

Cu toate acestea el era foarte greu lui, în situația în care se afla, să se desintereze de afacerile publice, în acel an fatal 1815, și într'un moment în care atâtea ambiții întând cu totul Franța și dispăuta puterea.

Nesiguranța și amenințările viitorului turburau atunci adânc Parisul. În fiecare zi umbla fel de fel de vorbe stranie, justificate prin venirea la putere a unor persoane foarte neliniștitoare. Din toate părțile ca la o goană de vânătoare căini, avorau toți faliții de viață, roadele putrede din toate carierele, ambițiilor, incapabilii, pungașii.

D. viconte de Maumussy, la întoarcerea sa dintr'o misiune diplomatică în Germania, fusese numit într'un post important. Un ziar pusese înainte pentru o prefectură numele d-lui Contanceau.

D. conte de Combelaîne — căci acum ajunsese și conte — ocupa o situație de apropiată încredere pe lângă prințul Louis Napoleon Bonaparte, prezidentul Republicii franceze.

Ce partidă luă generalul Gelorge în această amestecătură de interese egoiste? Luat-a el vre-o partidă?

Aceasta niciodată n'a putut-o ști doamna Delorge.

Trecuse vremea când ea era confidenta celor mai secrete engețări ale soțului său. El nu 'i mai spusese nimic despre ocupațiile nici despre proiectele sale. Și dacă ea 'l întreba câte odată, el răspundea cu vorbe vagi, sau chiar schimba d'odată vorba. Cunoșcându'l precum și el o cunoștea pe ea, ea observa în el un fel de statornică preocupare d'a nu o neliniști, care o turbura și mai mult.

El ieșea din casă foarte des, și primea la el mulți vizitatori între cari și câți-va deputați, patru sau cinci.

În sfârșit în cursul lunii lui octombrie, el consimți, în două rânduri să primească pe unul dintre oamenii pe cari 'l gonise din casa lui odinioară... adică pe d. Combelaîne.

Însfârșit, se poate zice că doamna Delorge se aștepte la vreo catastrofă, când sosi ziua de 30 noembrie.

Zi fatală, ale cărei cele mai mici cir-

făcut eu însuși!" Ne decl ai dori noroc la al-
tor la lucru.

In locul Antei direcția
care a știut să pue scena
calea artei adevărate și
ască tutulor, că la urma
ste cu puțință, ca și tea-
n să și găsească public în
României. Nu vom uita pe
re au stat de pază la al-
iei române în timpul, când
nea el părăsise, nu vom
vederea dreptul de vechime
actori. O ariști poate, care
la locul lor și atunci, când
nimeni nu mai venea să l
nu vom micșora meritul
care, lipsiți de povață bine-
și de sprijinul publicului,
uit pe sine din iubire pen-
dramatică; nu vom uita,
nici pe aceea, care au
facă mult bine, dar n'au
cât a pregăti isbutirea
lor în lucrare: nu vor-
de cele petrecute, ci de
se petrec; nu vom să dăm
ci ne bucurăm de succesul
astăzi, și pentru aceea ne
am a lăula punerea în scenă
difer „Ruy-Blas.”

„Blas” însemnează o nouă
viața teatrului român Lu-
ncepută acum câțiva ani
regenerarea teatrului român,
dura de scoala dramatică a d-lui
no. ajunge în „Ruy-Blas” la
sunt succes Jeplin. Intorcân-
după reprezentație a-casă,
și pizmașul a trebuit să și zică:
„Sfârșit bine!”
„Blas” nu a fost repre-
la tragediei „Ruy-Blas”; a
ce mai presus de așteptarea
de cunosce teatrul nostru.
In sfârșit, o împărțire de
votrivă cu aplecările firești
rebitilor actori; vedem ac-
care și-au învățat și studiat
vedem oameni, care gră-
o limbă frumoasă și rostesc
atle împede și respicat, în cât
perde un singur sunet;
mai presus de toate, actori
vestea unui viitor mângai-

re Iulianu și Mateescu nu vom
Ori-cine ei știea mai presus
urile, pe care le aveau în
Blas” și nimeni nu se indoia
de strălucire hainelor, în care
doracă. Nu putem însă trece cu
ta, că este un actor român fă-
oare-cum anume pentru rolul
on Guritano, atât de bine cu-

ta misterioasă și fatală a acestor doi
inaintările nedrepte în armată, a
victimă fusese generalul, nu prove-
tela dăgăii? Oare nu din cauza lor
se luă ideea să demisioneze?... Și
bonă! fără minte!... de ce nu l
să și de demisia!...

nu bătea, și generalul nu se noșise.
ama Delorge se ridică, și după ce
de câteva ori în salon, merge de se
teatele pe fereastră, trăgând cu ure-
un șgomot nu torbora adâncă tă-
acelni pacinic cartier de Passy. Ni-
nu se auzea nimic, nici bormit de
nici glasuri nici pași... Noaptea
ntonească și rece; o ceață densă, care
ind în când se prefăcea în ploaie,
quia totul ca un lăptoiu.
te puțin, ea se simți apucată de
l. Inchise ferestra și merge să găzui
lin, unde mai pusesese două trei lemne.
gândea că făcuseră mare greșală, ca
lrbatul ei, că luaseră o locuință așa
apărtată de centrul Parisului... Passy,
după zece ceasuri noaptea, este ca-
l în mil, și nu se mai pot găsi birjari
vrea să te aducă până acolo... Poate
dar în acel moment, generalul cănta
ură. Poate că o fi fost silit să se
arcă pe jos.

noscutul Chicovic, Hagiescu. Nu
voim să zicem, că Hagiescu juca
mai bine ori mai rău decât Iulian;
constatăm numai cu vină părere de
rău, că el lipsește din pleiada tiner-
ilor actori ai capitalei. Pentru-ce
lipsește, nu știm. Dustul, că a-
ceastă lipsă este o pierdere pentru
public, pentru teatru și chiar pen-
tru d. Hagiescu însuși: publicul ca-
pitalei a pierdut un actor, pe care
l privea cu plăcere; teatrul a
perdut o putere prețioasă și par-
tea de public, ce și avea pe Ha-
giescu de actor predilect; e ară
pentru d. Hagiescu nu este și nu
poate să fie indiferent, dacă joacă
alături cu semenii săi ori cu alții.

Patru sunt, care au fost în „Ruy-
Blas” mai presus de așteptarea pu-
blicului: d-șoara Vasilescu, d. Ve-
lescu și d. Petrescu, apoi d. Manolescu.

Un dar n' pare că i lipsește
d-șoara Vasilescu, întocmai ca d-lor
Velescu și Petrescu: mlădioșia. Și
in adevăr în actul II d-șoara Vasi-
lescu abia putea să poarte rolul re-
ginei, care, în deosebi în acest act,
e foarte greu, fiindcă nu e tocmai
binescris. In actul V ne-am incredințat
insă, că d-șoara Velescu este o ac-
triciță, care știe să fie purtată de rolul ei
fără să și pearză stăpânirea de sine.

Tot astfel d. Petrescu la început
nu se mișca decât foarte anevoie,
dar în actul al treilea și de aici ina-
inte ne-a incredințat, că sunt roluri,
pe care parte să le joace spre de-
plina mulțumire a privitorilor, și nu
putem decât să ne bucurăm de pro-
gresul, despre care a dat dovadă în
rolul lui Salust.

Despre d. Velescu ce să mai zi-
cem? Toate sunt în lumea aceasta
cu puțință. Erau odată oameni, care
el luau drept un a tor imposibil:
acum însă trebuie să ne închinăm
cu toții înaintea unui succes adevă-
rat. Don Cesar de la început până
în sfârșit a eșit de minune.

Dar greutatea întregii reprezen-
țiunii era așezată pe umerii unui ti-
năr cu o voce moale, simpatică și
aproape copilărească. Ruy-Blas! —
Ce are a face Ruy-Blas cu această
făptură atât de mlădioasă și oare-
cum fragedă? Când intră în scenă,
Manolescu ne face impresia unui
băiat, care voinște să poarte sarcina
titanilor și el vedem parcă strivin-
du-se su greutatea, pe care o poartă.

E prea tânăr Manolescu pentru
rolul unui om, care după ce a ven-
turat țara, se pune să reinteweize
o împărăție surpată. S'ar putea face
— Prin urmare, se gândea ea, mai are
mult până să ajungă acasă. Bietul Petre!
n'ar trebui să mă gândesc că și el suferă
ca și mine.

— Ea zicea acestea, însă din ce în ce în
mai puțin se putea apăra de nedefinita
intristare care năvălea în sufletul ei.
Ce viață... Oare era să mai durs mult
timp? Se sfârșise pentru totdeauna prin
ormare repaosul și fericirea ei?... De ce
insă fusese ea așa de rezervată și de slabă.
Pentru ce, nu smolasese bărbatul ei secre-
tul grijilor grele pe care le citiseră pe
fruntea lui!...
Orele doă.
Nelineptea o apuca. Nu și mai putea lua
ochii de la ciasonica. Număra mințile.
Zicea în gândul ei:
— Până să ajungă limba mare colo, el
are să mă lăngă mine.
Incat, cu mișcarea ei egală și nepercep-
tibilă, limba mare înainta și trecea în
punctul fixat...
Nimic!
Nenorocita femeie gândea acum la acca
scrisoare, care venise să l răpească seara
fericită ce avea să petreacă. De unde ve-
nise scrisoarea aceea blestemată? Gene-
ralul, primind-o, se turburase. Ca și se
cerea oare, când el a strigat: „Nu, de o
mie de ori nu, niciodată!”... Cine îl scri-
sesse?

mai bătrân, dar vocea el vinde; in-
zadar pune mustață groasă, căci
tot flăcăiandru rămâne. Aceasta nu
e vina actorului, e însă un lucru,
pe care nu trebuie să-l trecem cu
vederea, când judecăm despre efec-
tul și valoarea jocului. Jocul fie cât
de frumos, dacă nu e tocmai potri-
vit, nu tora la pare greșit.

Niciodată nu s'a pomenit un actor
român, care să zică versurile atât
de bine ca Manolescu și, dacă e vorba
pizmuim de d. Olănescu de multu-
mirea pe care trebuie s'o fi avut,
auzindu-și versurile zise de Manolescu.
Când Manolescu le zice, ele
curg ca izvorul limpede, încât nu o
silabă, nu un sunet, dar un hiat nu
se perde, și urechea rămâne amă-
gita de plăcuta înșirare a sunetelor.
Astfel, când tirada lungă din actul
al treilea se sfârșește, auzitorii con-
stată cu părere de rău, că a fost
prea scurtă.

Gesturile și mimica d-lui Manolescu
nu-l sunt mai prejos de avên-
tul și claritatea dicțiunii. Fiește-care
moment în parte e dasăvărșit, ori
cel puțin destul de aproape de de-
săvărșire.

Dar este un lucru, pe care junele
nostru trebuie să-l învețe: stăpânirea
de sine. Nu știe să menageze efec-
tele; o ia prea repede și cu prea
mult zel dela început; ești cheltuește
toate puterile înainte de vreme și
pentru aceea întregul joc face im-
presia unui lucru resfrit și lipsit
de unitate.

Ce frumos e începutul actului întâi
Pe la sfârșit însă el cade, și nu cade
fînd-că actorul joacă în urmă cu
mai puțin avânt, ci fiindcă ești dăduse
prea mult avânt la început — Ince-
pând dela actul al treilea d. Manolescu
ești poartă apoi rolul cu măiestrie
și el duce, rădicându-se mereu,
până în actul V, când pare obosit,
și tocmai prin aceasta produce un
efect puternic. Scena intră regina,
Salust și Ruy Blas este cea mai bine
jucată dintre toate și în deosebi d.
Manolescu în această scenă ni se
dovedește de un actor cu talente
extraordinare. Tocmai însă bunul
cumpăt, cu care el vedem jucând în
acest ac, dă întregii scene o deo-
sebită înălțime estetică.

Legea artistului trebuie să fie stă-
pânirea asupra pasiunilor pe care le
înfațșează.

CRONICA

Arbitraritatea cu care conduce d. pri-
mar interesele comunei Galați se manifestă
și se întărește pe fiecare zi mai mult. Acum

Când bătrânul patru, sonetele ceasornic-
ului i se părură ca glasul unui clopot
fonebru.

— Dumnezeule! mormură ea. Ce i s'o
fi întemplat?

Pentru întâia oară, ideea unui accident
i trecea prin minte. Dar ce accident? Nu
știa; însă un accident grozav, de sigur!
Ne mai fiind în stare să stea locului,
ieși din salon și intră în vestibul, în care
lumina cu razele ei slabe o lămpă mică
ce licăria aproape să se stingă în globul
ei verdă mat.

Pe o laviță, era lungit Krauss. Inșă nu
dormea. La sfârșitul rochiei doamnei De-
lorge d'a lungul scării, el se ridică re-
pede și zise cu totul milităresc ca cum ar
fi răspuns „prezent” la apel:

— Doamnă!

De ce nu dormea nici el, el care de
obignuit pica de somn cum incepea să
nopteze? Era oare și dânsul îngrijat?
Avea oare ceva să se îngrijat?

Iată ce se gândi biata femeie, și numai
de cât întreabă pe Krauss:

— Krauss, știi unde s'a dus generalul
astă seară?

— Nu doamnă.

— Nu l-ai condus, prin urmare, până
la trăsura?

— Da, doamnă, i-am dus manta.

iată că unul dintre cetățeni, d. G. Vaia
ne relatează cum în 2 rânduri s'a dus cu
2 petiții în diferite afaceri, și de 2 ori
primarul i le a răspuns, nevoind nici chiar
să le înregistreze. D. Vaia exasperat de
atâta dispreț și ilegalitate, afirmă că s'ar fi
adresat parchetului. Cunoaștem independen-
dența și spiritul de justiție a parchetului
și nu ne indoim că dreptate se va face
celor asupriți. Până atunci este bine ca
publicul să cunoască oare-cari amenunțe
din acest fapt, ce în curând va aduce o
lumină asupra altora.

Pentru strada Brăilei, ce este cale na-
țională, Statul a dat 17,500 lei pentru
refacerea ei. Primăria a acordat cu ad-
resă formală refacerea acestei străde, cu
1 leu și 7 bani metrul pătrat, în ce pri-
vește lucrul. Fără nici un motiv legal, ni
se spune, comuna scoate în licitație ace-
astă stradă, și rezultatul mezatului iese
cu 79 bani metrul pătrat. D. Vaia este
impedecat de a mai lucra. Se adresează la
13 cu o petiție cerând a se face con-
statate, și de va fi ceva rău construit, să
nu i se dea nici un ban, primarul refușă
chiar de a primi petiționea, se adresează
la 15 cu altă petiție, cerând că cu suma
de 17,500 lei se obligă după deviz, nu
numai de a reface strada, dar chiar și
trotoarele. I se refușă primirea și a acestei
cereri, zvrăindu-i-se petiționea. Acum
parchetul va judeca.

Ca publiciști, până atunci suntem în
drept a ne pune întrebarea: De ce a lovit
zelul pe primărie a face licitație pen-
tru suma de 17,500 lei și n'a făcut lici-
tație pentru suma de 60,000 lei cu
care e plătit pe nu lucrător cu totul ob-
sur, Naum Cristu, fără licitație în re-
gulă pentru repararea a 16 străde, a că-
ror esentare și întindere nici până astăzi
nu s'a constatat de o comisiune specială.
Aci stă nodul unei enigme, pe care cetă-
țenii sunt în drept a l cunoaște, căci din
banii lor s'au dat cei 60,000 lei, și vor
să știe dacă s'a făcut lucru pentru această
sumă și cum s'a făcut? Cine a constatat
lucrarea? Cine este răspunzător dacă stra-
dele se vor constata să s'au încrat rău și
ce pământ? Unde este garanția?

Iar în respectul mezatului, primarul a
văzut că pentru 17,500 lei s'an găsit a-
matori a lucra metrul pătrat cu 79 bani,
dacă dar s'ar fi ținut mezat și pentru cei
60,000 lei și nu s'ar fi dobândit de cât
79 bani, comuna era în beneficiu cu 18,000
lei, pe cari acum i-a pierdut și de care
sumă rămâne răspunzător d. primar în fața
orașenilor a căror interes știe să le con-
ducă cu atâta priocoseală.

(Vocea Covurluiului)

Un credit extraordinar de lei 10,000
este deschis ministerului afacerilor străine,
pentru plata dîrnelor comisariilor civili
și militari cari au să reprezinte guvernul
român pe lângă comisiunea europeană de
delimitare între Dobrogea și Bulgaria.

„Vocea Covurluiului” spune că d. mi-
nistru de finanțe, prin telegrama No.
27,698, face cunoscut că s'au luat dispo-
zițiunile a se așeza birourile vamale și tre-
cători (pe Prut) la punctele Bumbata, Leova,
Fălciu, Oancea sau Vadul-lui-Iac, Gora
Prutului, Vădeni, Rogojneni, Mastacanil.

— Și n'at auzit es adresă a dat vizi-
tului?

— Nu, doamnă. Dar... urmă Krauss
iute — nu i se poate întâmpla nimica
generalului, doamnă... Are la el sabia... și
când are cu el sabia...

— Mulțumesc, Krauss, răspuse doamna
Delorge intrerupându'l.

Ea se crecă iar sus. De acum, nu mai
avea nici o îndoială. Acum era sigură de
o mare nenorocire... Ea trecu în odaia
sului său, care dormea somnul binecu-
vântat al copilăriei, și sărutându'l pe
frunte, zise încet:

— Sărmane Raymond! Dumnezeu să
te aibă în paza lui când t'ei deștepta!...

Se creșa de zău... zi vântă și alburie
de toamnă... când un sunet de clopoțel se
auzi la poartă.

— El este! strigă nenorocita femeie. El!

Crezu că recunoaște chipul cu care sună
el clopoțelul și voi să l iasă înaintea... Inșă
bucuria nespusă ce o apucase după cr-
dele suferințe de mai nainte o sfărâmasse
așa, în cât, părăind-o puterile, nu se
putea mișca din loc și că o iarși pe fo-
toliu.

(va urma)

Dincanii și Pogoneștii, că funcționaril
chemați a servi în acele birouri au și por-
nit și că, în foarte scut timp, toate acele
birouri vor începe regulata lor funcționare.

Efectele toamnei. — Toamna de estimp
continuu a fi de un senin și de o tempe-
ratură, ce seamănă a cea mai frumoasă
vară. Mulți perși și meri au început să dea
roade noi. În grădina caselor Nr. 1 din
strada Popa Chișu am văzut îngi-ne un
măr, încercat de mere noi, de mărimea
necilor. Am gustat dintr'ânsele și au gust-
ul cel mai plăcut. Câte-va zile încă de
căldură, și vor fi coapte pe deplin. Am
văzut și liliac înflorit. Mai ales casele po-
porului cu mai puțină dare de mână tre-
buie să fie încântate de durata acestei
toamne, căci de multe lipsuri le scutește.
„Presă”.

Serdarul prim. — Vestitul Serdaru, care
a scâpat acum câțiva timp din arestul
poliției Capitalei, a fost prins la Rociuk
și predat autorităților române
din Giurgiu.

DIVERSE

Atentatul asupra regelui Alfonso al Spaniei
Textul depeșei, primite de ambasadele spa-
niolo e următorul:

După o călătorie într'adevăr glorioasă
prin provinciile, regele s'a întors astăzi (25)
la Madrid și a fost primit cu cele mai vii
semee de iubire și entuziasm. Aproape de
Plaza dela Villa nu om din mulțime dete
foc c'nn terțerol asupra regelui, nu l ne-
meri însă. Maiestatea Sa, care văzuse ful-
gerarea împușcării, domoli cu auge rece
pasul calului și și urmă liniștit calea la
palat. Căpitănel general al Madridului,
care călărea în partea din care venise îm-
pușcătura, el apucă pe atentator, pe care l
însemnăru privityorii, ajutându-i să poe
măna pe dânsul. În acelaș moment per-
soanele din apropiere începură a striga
urra! o strigare, ce în primul moment nu
era pe deplin înțeleasă de mulțime.

Criminalul un dogar, și a mărturisit
numai decât fapta și a declarat, că e so-
cialist internațional și că venise înainte
de patru zile din Terragona cu scopul in-
dicat mai sus. Afară de aceea e sigur, că
plănuise de mult fapta.

ULTIME STIRI

Serviciul de la 31 octombrie amiază.
Paris, 30 octombrie.

Câteva ziare spun, că d. Dencos Aubert,
ministru plenipotențiar al Franței pe lângă
republica argentină e viitorul titular
al postului din București, acum ocupat
de d. conts de Bacourt, înărcinat cu a-
faceri.

BIBLIOGRAFIE

D. Mirescu. — *Aritmetică* cu mic
deprinderi de raționament cuprin-
zând peste 1000 exerciții de calcul
și probleme rezolvate și enunțate,
pentru uzul claselor primare și I-a
secundară. Un vol. în 8o de 163
pag. Prețul 1 l. și 50 b
Enrico Croce. — *La Romania
davanti all' Europa.*

Marie Nizet. — *România — Poésies
roumaines.* — Volum de lux, ediție
medievală, tipărită la Bruxelles.

DESFACERE TOTALA

Calea Moșilor 72,
lângă biserică Răzvan

Se vinde de bună-voie toate felurile de
Bijouterie, Argintărie, (antici de Argin-
tărie) și Ceasornice cu prețuri foarte scă-
zute.
(812-3) Tobias M. Gales.

ANUNCIU

Se publică spre generala cunoștiunță că
de la 11/3 Noembrie se va deschide în Ca-
pitală un birou sucursal telegrafic și de
poștă ușoară.
Acest birou va fi instalat în casele după
calea Moșilor No. 184, culoarea de negru,
și va avea serviciu complet de zi fiind
deschis publicului iarna de la orele 8 di-
mineața și vara dela 7 dimineața până la
9 seara.

ARSENIAT de AUR

Dinamizat de Doctorul ADDISON

Acest prețios reconstituant, datorit combinatei a două medicamente eroice, combate victorios Anemia și Bolele sistemului nervos precum și Lipsa de sânge.

Mulțămirea proprietăților tonice și prontitudinii acțiunii sale, n are rival contra slăbii ciniil organismului ce rezultă din boale lungi.

Flaconul 6 fr. Farmacia GELIN, No. 28, ulița Rochechouart și la principalele farmacii. Trimis franco.

Depozit în București la farmaciile d-lor Zürner, Risdörfer și la d. Ovesa, droghist.

Societatea Acționarilor Căilor ferate Române.

PUBLICATIUNE

Conform dorinței Ministerului de comerț, va circula ea probă

CU INCEPERE DE DUMINECĂ 16 OCTOMBRIE A. C.

până la un alt ordin

UN TREN MIXT

de la BUCUREȘTI până la MIZIL și de la BUZĂU până la BUCUREȘTI.

Aceste trenuri vor avea ordinea următoare de mers:

Dimin.		Post-mer.	
București	Plecare 6 20	Buzău	Plecare 3 05
Chitila	6 48	Monteor	3 27
Boftea	7 12	Ulmeni	3 38
Periș	7 53	Mizil	4 32
Crivina	8 22	Albești	5 14
Ploiești	9 38	V.-Călugărească	5 28
V.-Călugărească	10 05	Ploiești	5 59
Albești	10 22	Crivina	6 39
Mizil	Sosire 11 02	Periș	7 00
		Boftea	7 27
		Chitila	7 45
		București	Sosire 8 04
			Sera.

Vândarea bilețelor de voiaj precum și primirea bagajului și a mărfurilor de mare viteză se face ca la trenurile ordinare de voiaj.

București, 24/10 Octombrie 1878.

Direcțiunea de Exploatare.

MERSUL TRENURILOR

PE LINIA

BUCUREȘTI-GIURGIU (Smârda)

VALABIL DE LA 19 SEPTEMBRIE 1878 PANA LA NOI DISPOZITII

BUCUREȘTI-GIURGIU

GIURGIU-BUCUREȘTI

Tr. No. 1		Tr. No. 3		Tr. No. 2		Tr. No. 4	
Dimin.	Sera	Dimin.	Sera	Dup-am.	Sera	Dup-am.	Sera
București	Plecare 9 15	5 05	Smârda	Plecare 4 37			
Jilava	9 27	5 17	Giurgiu	Sosire 4 45	Dimin.	4 45	
Sintești (Halta)	9 33	5 23	Giurgiu	Plecare 9 05	4 55		
Vidra	9 43	5 33	Frătești	9 16	5 06		
Gradiște (Halta)	9 52	5 42	Băneasa	9 39	5 29		
Comana	Sosire 10 01	5 51	Comana	Sosire 10 03	5 53		
Băneasa	Plecare 10 11	6 01	Comana	Plecare 10 13	6 03		
Frătești	10 39	6 29	Gradiște (Halta)	10 18	6 08		
Giurgiu	10 53	6 49	Vidra	10 31	6 21		
Smârda	Sosire 11 15	7 05	Sintești (Halta)	10 39	6 29		
	Plecare 11 25	Sera	Jilava	10 48	6 39		
	11 35		București	11 05	6 55		
				Dimin.	Sera		

LEGATURI

A. CU LINIA DE NORD.

I. Trenul No. 4: Cu trenul accelerat No. 1, la ora 8 și 15 minute, sera la Brăila-Galați, Roman, Jassy-Suceva, Viena, Berlin, Paris, Petersburg.

II. Trenul No. 1: Cu trenul accelerat No. 2, care sosese din Viena, Lemberg, Suceva, Roman, Galați, Brăila, la ora 8 și 30 minute dimineața.

III. Trenul No. 3: Cu trenul No. 6 de călători care sosese din Galați și Brăila la ora 4 și 30 minute, după amiaza.

B. CU VAPOARE DANUBIENE la GIURGIU

Cu Vapora de post la Giurgiu.

- 1) Sosind la Giurgiu din sus: Luni, Miercuri și Vineri, cu Trenul No. 4.
- 2) Plecând de la Giurgiu în jos: Luni, Miercuri și Vineri cu Trenul No. 1.
- 3) Plecând de la Giurgiu în sus: Marți, Vineri și Duminică cu Trenul No. 1.
- 4) Sosind la Giurgiu din jos: Marți, Vineri și Duminică cu Trenul No. 4.

NB. La gara Filară se vând bilete pentru vapora, pentru toate stațiile în sus până la Viena și în jos până la Chitila.

PAPIER WLINSI

Marele succes al acestui remediu se datorează proprietății sale de a trage afară din corp iritațiile care tinde totdeauna să se fixa asupra organelor esențiale a vieții; el deplăcăză art. l. r. făcând vindecarea ușoară și promptă. Cel d'întâi medicul o recomandă cu deosebire contra gușii, bronșitelor, durerilor de gât, reumatismelor, durerilor. Întrebându-l el se f. te simplă: una sau două aplicații sunt de ajuns cele mai de multe ori și un cauză de cât o mănăcirime ușoară. Se găsește în toate farmaciile.

A SE FERI DE CONTRAFACERI

In Paris, la D. Wislin rue de Seine 31. Depozit la farmacia d-lui Zürner în București, Calea Victoriei și la alți.

Avis Domnilor Medici.

SIROPUL DOCTORULUI FORGET.
Cel mai bun remediu pentru curăzirea Guturailor, Tusei, Tusei Măgărești, Insomniilor, Iritățiilor nervoase, și contra tuturor bolilor de pept, satisfăcând atât dorința medicilor, cât și a bolnavilor; că linguriță este destul.
In Paris la D. CHABLE, rue Vivienne, 36, și în străinătate se află la toți farmaciștii și droghistii.
Depozit la farmaciile d-lor Zürner, Risdörfer și Eitel, la D. Ovesa droghistul, și la D. Dembovici.

C. N. STEFANESCU SAVINY

ARCHITECT

ELEV MEDALIAȚ

AL

SCOALEI DE BELLE ARTE DIN PARIS

Membri ai Societății centrale de arhitectură în Paris și Bruxelles, etc.

Anunță că a deschis un atelier de arhitectură sub direcțiunea sa.

Doritorii de a face construcții și a comanda planuri, sunt rugați a se adresa Strada Comelului No. 56, în dosul St. Visarion, sau la administrațiunea acestui quar.

ANUNCIU

In Institutul meu fondat la anul 1864, va începe cursul semestrului de toamnă la 15 Octombrie a. c.

Institutul se compune: 1) Dintr-o grădina de copii, pentru copii din ambele sexe în etate de 3-6 ani; 2) Dintr-o clasă intermediară între grădina de copii și școala primară, pentru copii de ambele sexe, și 3) din patru clase primare de băieți cu totul separate între ele, unde instrucțiunea se predă după programa școlilor publice; pe lângă limba ebraică pentru ambele rituri și limba germană după sistemul școlilor germane.

(807-0)

ED. LUDWIG,
Strada Sf. Ioan Nou No. 33.

AVIS IMPORTANT

Am onoare a înnoștia pe Domnilor Ingineri topografi precum și pe Onor. Publice că am aranjat un Atelier Mecanic în Strada Berzei No. 25 după sistemul cel mai modern, primind comenzi și reparări de instrumente Geodetice, fizice, astronomice, telegrafice-electrice, chirurgicale etc. etc. cu precizie redusă de 50% precum și efectuarea de Sunătoarele trice a 15 franci de camera.

Rog pe Onor. d-ni Ingineri a mă onora cu comanda d-lor și am fermă încredere în a-i convinge că înăseam deși au plătit îndoit nu au fost nici o dată serviți cu lucrări spre deplina d-lor mulțumire; înăseamădă-mă dar a efectua lucrările cu cea mai mare exactitate, soliditate și promptitudine.

Cu respect

AMANDUS de HAN

ANUNCIU

Un student al facultății de drept și al Școlii de științe politice, dorește a se angaja la vre un domn avocat cu condițiile cele mai modeste posibile. A se adresa strada Craiovei No. 44, sau la administrațiunea acestui jurnal.

INGINERUL-CONSTRUCTOR

N. A. SOUTZO

Vechiul elev al școlii Centrale din Paris, care a fost 3 ani în serviciul Statului, lucrând la studiul și la exploatarea căilor ferate, inginer hotărât diplomat, stăbilind-se acum în București, Strada Dreptă, No. 4, e gata a primi orice lucrări de inginerie, arhitectură, construcții esportive, ș. c. l. (799-3).

Doctor Bernfeld locuiește Strada Luterană No. 7, vis-à-vis de biserică Calvină.

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENA

Calea Victoriei (Mogoșo), Palatul „Dacia“ (a doua prăvălie de la colțul Lipscaniei)

DEFACERE TOTALĂ

cu mare scădere de preț

din cauza gramadirei celei mari ale mărfurilor

Cele mai noi și cele mai moderne

ARTICOLE DE IARNA

PRECUM

Fuste, Capote și Costururi de flanelă, Camisone, Ciorapi, Gilete, Brobode, de lână și de bumbac. Plapumi de flanelă, Camisone, Pantaloni și fuste de Piquet de erna, Hăinuțe de copil, mantale de plôie de flanelă

LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI, DAME ȘI COPII

Alegerea cea mai bogată și mai bună pentru toate clasele Societății.

OLANDA, CHIFFON și MADAPOLAM

in toate lățimile, în bucăți întregi și jumătăți, provenind din fabricile cele mai renumite de Boemia (Rumburg), Belgia, Olanda, Franța și Anglita.

FETE DE MESE, ȘERVETE, PROȘOPE ȘI BATISTE

de orice calitate și mărime, batiste franceze de lână, batiste brodate și de dantele, batiste colorate etc. etc.

GULERE ȘI MANCHETE PENTRU BARBATI ȘI DAME

de orice fașon modern, de orice mărime, garnituri brodate, cravate, șchus de dantele

CORSETTE DE FRANȚA ȘI GERMANIA, ROBES DE CHAMBRES, DEMIE-CAPOTS, LONG-SHAWLS, ȘALURI DE CACHEMIR NEGRU.

Zestre complete de 800 fr. până la 5000 fr.

Orice comandă în ramurile lăngieriei și broderiei se primesce și se va executa prompt în atelierul din Viena.

NOUL PREȚIU-CURANT FIXAT

Fuste de flanelă franceză dif. col. a fr. 8, 9, 11, 15 și 18.

Ciorapi de lână 1.50, 2, 2.50, 3.50 și 4.50.

Flanele de bumbac 1.50, 3.75, 5, 7.

Flanele de lână 5, 6, 8, 12.

Brobode de lână fină franci 3.50, 5, 7.50, 9.50.

Plapumă de lână curată 18 până la 45 fr.

Hăinuțe de flanelă fină 6, 8.50, 10 și 14 fr.

Capote pentru dame, de flanelă a fr. 8.50, 14, 28, 38.

Camisone de piquet de erna a fr. 4.50, 6.50, 8.50.

Pantaloni de piquet de erna a fr. 4, 6, 8.25.

Fuste de piquet de erna a fr. 5, 7.50, 10.50.

Costume pentru dame, de flanelă franceză a fr. 32, 41, 58 și 72.

Mantale de plôie de lână fină a fr. 30, 38, 48, 65

Camăși bărbătești, de Chiffon simple a fr. 5, 6, și 7.

Camăși bărbătești, cu pept, gulere și manchete de Olanda (și fără gulere) a fr. 7, 8, 9.50.

Camăși de Olanda fină a fr. 8, 10 și 15.

Camăși de Oxford Engleșesci color. garantate a fr. 4, 6, 8.50.

Camăși pentru dame, de Chiffon cu garnituri și broderie a fr. 4, 5, 6, 7.50, 8.50, 10.50.

Camăși pentru dame de Olanda simple și cu broderie a fr. 5.50, 7.50, 8.50, și 10.50.

Camăși pentru dame de Olanda cu broderie senu dantelă fină a fr. 12, 15, 18, 23.

Camăși de noapte de dame senu de bărbăți a fr. 5, 7, 9, 11 și 17.

Camisone simple garnisite a fr. 3.50, 4.50 și 5.50.

Camisone cu broderie a fr. 4.50, 6.50, 8, 9.

Camisone cu broderie și dantele de melino fine a fr. 9.50, 11, 14 și 17.

Pantaloni pentru dame, simple și garnisiți a fr. 3, 4, 4.50, și 5.

Pantaloni pentru dame, brodați a fr. 4.50, 5.50, 7.50 și 9.

Pantaloni pentru dame, de Olanda fină cu broderie senu dantele a fr. 7.50, 8.50, 10.50, și 12.

Fuste de Costume cu plise a fr. 4.50, 5.50, 6.50 și 8.50.

Fuste Costume cu broderie de Percal și de Melino a fr. 7.50, 9, 11.50, 15.

Fuste cu șlep cu plise, cu broderie și cu dantele a fr. 8.50, 11, 15, 18, 26.

Corsete de dame a fr. 5.50, 11 și 14.

6 Gulere bărbătești calitate bună în 4 ițe a fr. 3 și 4.

6 Manchete calitatea I-a a fr. 5.50, 7.50 și 7.50.

6 Gulere de dame diferite fașone a fr. 5, 6.50 și 7.50.

6 Batiste albe de Olanda a fr. 3, 4.50, 6.50 și 8.50.

6 Batiste de lână adevărată cu tivul lat a fr. 7.50, 9.50 și 14.

6 Batiste de lână cu litere brodate fin a fr. 15, 18 și 22.

6 Batiste de copii a fr. 2, 3 și 4.

6 Batiste colorate tivite, calitate solidă a fr. 3, 4 și 5.50.

6 Batiste de Olanda, tivite și cu margini colorate a fr. 5, 7 și 9.

Fete de mese de Olanda albe de 6 persoane a fr. 5.50, 7 și 8.50.

Fete de mese de Olanda albe de 12 persoane a fr. 15, 18, 26, 34.

Fete de mese de Olanda albe de 18 persoane a fr. 16, 28, 36, 48, 56.

Fete de mese de Olanda damast 24 persoane a fr. 33, 54, 69, 75.

6 Șervete de masă albe de ață a fr. 5, 6, 7 și 8.50.

6 Șervete de Olanda damast a fr. 7.50, 9, 11 și 15.

6 Șervete de ceaia a fr. 2.50, 4 și 5.50.

6 Proșope de ață corată a fr. 5.50, 7, 8.50 și 10.50.

Șervete colorate de ață a fr. 2, 5.50, 7.50 și 12.

1 Bucată de pânză de casă 36 coți a fr. 16, 18, 24.

1 Bucată de Olanda Rumburg 62 coți a fr. 48, 56, 68, 78, 90.

1 Bucată de Olanda de Belgia a fr. 62, 75, 110.

1 Bucată de Olanda de Rumburg 3 coți de lat, 21 coți de lung a fr. 35, 48 și 63.

1 Bucată de Chiffon franțuzesc de 30 coți a fr. 14, 17, 23.

1 Bucată de percal franțuzesc de 45 coți a fr. 23, 28, 34 și 42.

1 Bucată de Madapolam a fr. 16, 19, 23 și 33.

Mai multe de 1000 coți resturi de pânză, Chifon, Oxford și Piquet în cupăne de 5, 6, 8, 10 și 15 coți, se vîndă mai ales foarte tîn. înăseamădă-mă și va alina depozitul acestora.

Magazinul de lăngierie din Viena

Calea Victoriei, Palatul „Dacia“, (a doua prăvălie de la colțul Lipscaniei).

POMI RODITORI PLANTE

Ade cu onoare la cunoștința amatorilor că sîm de vîndare, o colecțiune de copaci roditori toți alțiși de jos și anume:

PERI nouă-țeci-gi-opt specii din cele mai alese din Franța și Belgia.

MERI trei-țeci-gi-gese specii din cele mai fine din Franța, Belgia și Anglita.

PERSICI din cea mai renumită grădina din Mantreuil, fructul ea totul ext. ordinar ca mărime și parfum. Tote aceste specii au dat rezultate remarcabile în grădina d-lui Philippeau.

SPARANGEL plante de 2 ani foarte producătoare din speciile alese de la cel mai vestit cultivator de la Argenteville care să produca Sparangel de o mărime grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor.

FRAGI fructul foarte mare delicios parfumat.

SMEURĂ fructul mare fructifică până la linie tîmniil.

TRANDAFIRI un sortiment din cele mai alese și mai frumoase din Franța, Belgia și Germania, înalți cu coronă de 2 ani alțiși și mai bine de 600 grădini în geveciuri pentru grupuri alese din speciile cele mai frumoase.

SEMINȚE DE CANTALUPI din vestita colecțiune cultivată în această grădina; în pașetate.

ACUM FIIND T ÎMPUL PLANTAȚIUNILOR rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și detalii se adresa la subscrisul, cu aștă ocaziune exprim gratitudinea mea onorabililor persoane, care incurajînd științele mele ma onorat cu scrisori de mulțumire.